
22/04/2024

Αρχιμανδρίτης Φίλιππος Χαμαργιάς: Αειφορία 
σημαίνει συνέχιση της ζωής
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Μεσσηνίας

Συμμετέχοντας στο 3ο Συνέδριο, του Τμήματος Λογιστικής και 
Χρηματοοικονομικής, του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, στην 
πόλη της Καλαμάτας, η Ιερά Μητρόπολη Μεσσηνίας 
εκπροσωπήθηκε από τον Πρωτοσύγκελλό της Αρχιμ. Φίλιππο 
Χαμαργιά.

Μεταφέροντας την αγάπη και τις ευχές του Σεβ. Μητροπολίτου Μεσσηνίας κ. 
Χρυσοστόμου, ο π. Φίλιππος ανέφερε χαρακτηριστικά:
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“Αξιότιμοι κύριοι Βουλευτές, κ. Αντιπεριφερειάρχα, κ. Αντιδήμαρχε, 
Ελλογιμώτατοι κ. Καθηγητές, λοιποί εκπρόσωποι φορέων και οικονομικών 
παραγόντων, αγαπητές και αγαπητοί φοιτήτριες και φοιτητές, κυρίες και κύριοι 
σύνεδροι.

Ζούμε σε μια εποχή κατά την οποία ολοένα και περισσότερο αυξάνεται το χάσμα 
μεταξύ των πλουσίων χωρών και των λεγομένων χωρών του τρίτου κόσμου. Τα 
καταναλωτικά πρότυπα στις αναπτυγμένες χώρες οδηγούν σε μια άνευ 
προηγουμένου εντατικοποίηση της παραγωγής προκειμένου να καλυφθεί η 
αυξημένη ζήτηση. Ένας διαρκής αγώνας κάλυψης των αυξημένων αναγκών και 
ιδιοτελών «αναγκών». Είναι όμως τελικά αυτό βιώσιμο; Και μέχρι που φτάνουν τα 
δικαιώματα της κάθε γενιάς;

Ο Θεός τοποθέτησε τον άνθρωπο να ζήσει στον Παράδεισο και του έδωσε μία μόνο 
δοκιμασία, έναν μόνο περιορισμό. Όμως ο εγωισμός και η απληστία κυριάρχησαν 
στους πρωτόπλαστους με αποτέλεσμα να χάσουν τον Παράδεισο.

Για χιλιάδες χρόνια ο άνθρωπος κάνοντας λελογισμένη χρήση των πόρων 
σεβάστηκε τον φυσικό πλούτο και δεν δημιουργήθηκαν προβλήματα. Στις μέρες 
μας δεν μπορούμε να ισχυριστούμε κάτι αντίστοιχο.

Ο άνθρωπος, το τελειότερο δημιούργημα του Θεού, είναι ταυτόχρονα η λύση αλλά 
και το πρόβλημα. Η αλόγιστη σπατάλη των πόρων, δηλαδή η χρησιμοποίηση πόρων 
που δεν μας ανήκουν αλλά στην ουσία ανήκουν στις επόμενες γενιές, μπορεί να 
παραλληλιστεί με την παρακοή των πρωτοπλάστων με τις γνωστές συνέπειες.

Είναι στο χέρι μας μας λοιπόν όσο ακόμα δεν είναι πολύ αργά, να αντιστρέψουμε 
την πορεία προς την καταστροφή. Και αυτό είναι χρέος όλων μας, αρχόντων και 
αρχομένων. Είναι υποχρέωση των κυβερνήσεων, των επιχειρήσεων αλλά και ημών 
των πολιτών. Πρέπει να φροντίσουμε, ο καθένας από την σκοπιά του, για αυτό που 
αποτελεί και τίτλο του σημερινού Συνεδρίου, δηλαδή για Βιώσιμη Οικονομία και 
Αειφορία. Για μια οικονομία όπου θα σέβεται το περιβάλλον και τους πόρους. Για 
μια οικονομική ανάπτυξη η οποία δεν θα εξαντλεί τους φυσικούς πόρους αλλά και 
δεν θα καταστρέφει το περιβάλλον. Μια ανάπτυξη η οποία θα εξασφαλίζει την 
βιωσιμότητα, θα εξασφαλίζει την αειφορία.



Διότι αειφορία σε τελική ανάλυση σημαίνει συνέχιση της ζωής. Το περιβάλλον δεν 
το κληρονομήσαμε από τις προηγούμενες γενιές, το παραλάβαμε και το 
διαχειριζόμαστε, να το φροντίζουμε για να το παραδώσουμε εκεί που ανήκει, 
δηλαδή στις επόμενες γενιές.

Γνωρίζετε πολύ καλά πως οι επιχειρήσεις ανεξαρτήτως μεγέθους, μικρές και 
μεγάλες, αποτελούν το βασικό κύτταρο κάθε οικονομίας και η επιτυχία τους 
συμβάλει στην οικονομική ανάπτυξη. Δεν νοείται οικονομία χωρίς επιχείρηση, 
χωρίς υγιή επιχείρηση. Και είναι ξεκάθαρο, όπως προανέφερα ότι αποτελούν 
βασικό παράγοντα για την προστασία του περιβάλλοντος και την ορθή διαχείριση 
των φυσικών πόρων. Η λογιστική και η χρηματοοικονομική αποτελούν 
αναπόσπαστες έννοιες, απόλυτα συνυφασμένες με την επιχείρηση. Το λογιστήριο 
αποτελεί την καρδιά της επιχείρησης, της υπηρεσίας και της σχέσης μεταξύ των 
συνεργαζόμενων φορέων και προσώπων και η χρηματοοικονομική είναι οι 
αρτηρίες που εξασφαλίζουν την κυκλοφορία των κεφαλαίων.

Είναι συνεπώς ξεκάθαρο, το πόσο σημαντικοί είναι αυτοί οι δύο κλάδοι, της 
λογιστικής και της χρηματοοικονομικής, για τις επιχειρήσεις, για την λειτουργία 
τους, για την οικονομία και αυτό σας το επιβεβαιώνει κάποιος που πριν γίνει 
Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως Μεσσηνίας ήταν επί δέκα χρόνια Ταμίας 
και Οικονομικός Διαχειριστής αυτής.

Με αυτές τις σκέψεις χαιρετίζω τις εργασίες του 3ου Φοιτητικού Συνεδρίου του 
Τμήματος Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής, εύχομαι καλή επιτυχία και 
επίτευξη κάθε στόχου και ευγενούς πόθου στους διοργανωτές Καθηγητές και 
Φοιτητές και κηρύσσω την έναρξη των εργασιών”.






